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The Current State of the U.S. Election



CHANGE ELECTIONS ARE INCREASING...

Change in Control of House, Senate and/or White House
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More voters say it ‘really matters’ who
wins the presidency than at any point in
the last 20 years

% of registered voters who say ...

It really matters who wins the
- ) . 83
presidential election -

67
63 63

2000 2004 2008 2012 2016 2020

Notes: Based on registered voters. Volunteered and don't know

responses not shown. Data for prior years from June surveys.
Source: Telephone survey of U.S. adults conducted July 23-Aug. 4,

2020.
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President Donald Trump's Job Approval in 2020

M % Approve
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Trump approval more polarized than for any other president since Eisenhower
% who approve of president’s job performance, by party

EISENHOWER JOHNSOMN  NIXON CARTER REAGAMN G.H.W. CLINTON G.W. BUSH OBAMA TRUMP

KENMNEDY FORD BUSH
Average

approval
AMONE OWH - SRR ----------- - EEEREaaa - - - - - JEE i MR -~~~ =+~ + =« + = - + 1=+~ NP 100
party: 88 84 70 75 87 657 83 82 80

75

25

Average
approval
among other V

party: 49 49 40 34 38 30 k| 44 27 23 14 (4 0
1 T T

1953 1960 1970 1980 18990 2000 2010 2020

Naote: Lines show yearly approval everages; deta labels show administration averages, Because some earlier data did not include partisan
leaning, Republicans and Democrats in this graphic do not include leaners.

Source; Annual totals of survey data from Pew Research Center American Trends panel (2017-2020), Pew Research Cemter phone surveys
{1993-2017), and Gallup organization (1953-1993).

PEW RESEARCH CENTER




Biden has overall lead over Trump and
holds advantages on most issues

2% of registered voters who say, if the election were held
today, they would vote for ...

NET
= Trump/Lean Trump = Biden/Lean Biden oOther

A voters o

2% of registered voters who are very,/somewhat
confident that can do each of the_following

ADVANTAGE
Biden Trump

Make good decisions 51 @ 52 Trump
about economic policy +1
Effectively handle Biden
law enforcement and 45 @8 49 +4
criminal justice issues
Select good nominees 40 @B 55 Biden
for the Supreme Court +6
Make good decisions Biden
about foreign policy 45@® ® 54 +9
Handle the public Biden

health impact of the 40 @ ®57 +17
coronavirus outbreak

Bring the country Biden
closer together SOe ® S0 +20

O 50 100

Note: Based on registered voters.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. 30-Oct. 5, 2020.

PEW RESEARCH CENTER




Trump leads among White voters, trails by wide margins among Black, Hispanic
and Asian voters

% of registered voters who would vote for ___ if the 2020 presidential election were being held today

TRUMP Lean/ Lean/ BIDEN Jorgensen
Strong Mod Mod Strong ‘ Hawkins
All voters rNET: 6%
Men K
Women | 5
White |6
Black | 2
Hispanic | 8
Asian* | 3
Ages 18-29 j 12
30-49 |7
50-64 |4
65+ 2
Postgrad | 4
College grad le
Some college | 6
HS or less le
Among Whites
College grad+ |5
No college degree |6
Rep/Lean Rep 85 le
Dem/Lean Dem | 4
Living in __ states
Solid/Lean Red | 7
Battleground 5
Solid/Lean Blue Is

*Asian adults were interviewed in English only.

Notes: Based on registered voters. No answer responses not shown. “Other” candidates include those who say they are voting for Jorgensen,
Hawkins or someone else. White, Black and Asian adults include those who report being only one race and are not Hispanic; Hispanics are of
any race. See appendix for details about battleground states.

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. 30-Oct. 5, 2020.
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WHO BENEFITS FROM HIGHER TURNOUT?... THAT DEPENDS

| state/2016 |  Non-College White | College White | Non-White |

Mi
Trump MN

Opportunities:
Rust Belt | NH

PA
Wi
AZ
FL
GA
NC
X

Source: Dave Wasserman, Cook Report

Eligible Citizens Who Didn’t Vote in 2016

1,563,809
786,284
220,282

2,289,875
819,356
683,831

2,565,664

1,171,614

1,105,431

2,665,119
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412,191
210,716
68,924
603,125
160,644
228,169
719,336
327,386
320,569
812,881

643,000
259,000
24,795
695,000

306,000

904,000
2,565,000
1,303,000

834,000

Biden
- Opportunities:
Sun Belt

4,274,000


https://cookpolitical.com/analysis/national/national-politics/who-didnt-vote-2016-where-each-party-might-have-upside-2020

A Demographically Divided,
Highly Partisan Electorate



A study in contrasts: Republican and Democratic
strengths and weaknesses in party identification

% of registered voters in each group who identify as ...

Dem/ | Rep/

REP ADVANTAGE Lean Dem | Lean Rep Margin
White evangelical 18 — Share of R+61
electorate
White non-college men 22 R+32
Rural Southerner 7 R+27
Wee!tly+ religious 33 R+20
services attender
Gen X men 14 R+14
DEM ADVANTAGE
White college+ women 13 D+28
Millennial women 11 D+29
Hispanic Catholic 5 D+41
Religiously unaffiliated 25 D+43
Urban Northeasterner 6 D+49
Black women 7 D+80

Notes: Based on registered voters. Figures show combined 2018 and 2019 data. Don't
know responses not shown. Whites and blacks include only those who are not Hispanic;
Hispanics are of any race.

Source: Annual totals of Pew Research Center survey data (U.S. adults).
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Most of the growth in the electorate since 2000 has
come from Hispanic, Black and Asian eligible voters

[7.8. eligible voter population change, 2000 to 2018
2018 eligible voter Change,

population 2000- 2018 % of total increase

Hispanic 29,831,000 15 544.000 -
Black 29,210,000 6,884,000 17

Net non-White
Asian 10,302,000 5,663,000 76%
Other 6,793,000 2,431,000 E
White 157,538,000 9774000 [ 1
Total 233,675,000 40,298,000

Maote: Eligible voters are adult LS, citizens, White, Black and Asian adults includes those who
repart being only one race and are not Hispanic, Hispanics are of any race. Differences
betwesn numbers and percentags increasas are computed before the underlying estimates

are rounded,
Source; Pew Research Center anaklysis of 2018 American Community Sureey and 2000

decennial census.
*The Changing Racial and Ethnic Compaosition of the LS. Electorate”
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Pace of racial and ethnic change varies widely across
key battleground states

% of electorate that is ...

- White - Other racial and ethnic groups

Florida Arizona Pennsylvania
2E% 39 25 a7 13 i9
T A% 75 87 81
&1
2000 2018 2000 2018 2000 2018
MNorth Carolina Wisconsin Michigan
25 31 18 217

g

az
75 69

2000 2018 2000 2018 2000 2018

Mote: Eligibde voters are adult US. clitizens. White adults include those wiho report Deing only
omz race and are not Hispanic. “Other raclal and ethnic grioups”™ include those wiho identify
as Black, Asian, Hispanic, some other race or multiple races or ethnicities.

Sournce: Pew Resgarch Center analysis of 2008 Amercan Community sunaay and 2000
decennial census.

“The Changing Raclal and Ethnic Composition of the ULS. Electorate”
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All major racial and ethnic voter groups
lean Democratic, except Whites

% aof registered voters who identify as/lean toward ...

- RepsSlean Rep. - Dermn lean Dem.

White Blachk
851 23
:F‘ e i ___.—_,_‘:::l
51 =3
39 42 11 10
et et ™!
199 1519 1994 g = =
Hispanic Asian
&3 T2
= D_,f-ll"""-—-l—::' o3
23
el R T 33 17
1994 ME19 1994 g1

*Azpan adults wwere Inberviewsaed in Emglesh arly.

Mobe: Based on registered voters. Due to smaller sample sizes in
2018 arnd 2019, the data from those years has been comblmed.
Respondents who didn“t offer an answer ot shown. White, Black
amd Aslan adults include those wiho report baing only one race arnd
are ot Hispanic. Hispanics are of anmy race.

Souwrce: Annual totals of Pew Ressarch Center surnvey data (LS.

A uihos]).

“The Changing Racial and Ethnic Composition of the ULS. Electorate”™
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Higher voter turnout among White and
Elack voters in presidential elections

%5 of _ eligible voters who say they voted

&7 White

O—"""d"c — E?T p 65
a2 7 =
.-,__—r/'fL*-ﬁ 64

) Black —
- =i -

] &0
5?‘-' Hispanic
e o a8 A9
45 i e — -
— = 47 AT o
43 Q1 Asian
2000 2004 2008 2012 2016

Moo= Eligibde woters are adult ULS. citizens, The 2000 Voting and
Fegistration Supplemeant of the Current Population Survey collapses
Acian and Pacific Islanders imto ome category. White, Black arnd
Agian adults includs those wiho reporte baeing only one rece and are
not Hispanic, Hispanics arse of any rece.,

Source: Pew Research Center analysis of 2000, 2000, 2008, 200120
and 2015 Current PFopulation Survey, November Woting arnd
Registiration Supplemant,

The Changing Racial and Ethnic Compoasition of the LS. Electorate™
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Millennial turnout nearly doubled from 2014 to 2018

% of eligible voters who reported voting in midterm elections

80 9%
G test
63 reates 64% Silent
64 Boomer
60
54 58
/) 53 All voters
49 '
40 42 Millennial
32 O 30Gen”Z
23 23
20
O

78 '82 '86 '90 '94 '98 '02 '06  '10 '14 '18

Note: Eligible voters are U.S. citizens ages 18 and older. Due to age topcoding, the voter
turnout rates for 2010-2018 for the Silent Generation are likely underestimated. Turnout
rates for the Greatest Generation from 1994-2006 are also likely understated.

Source: Pew Research Center analysis of 1978-2018 Current Population Survey November
Supplements (IPUMS and U.S. Census Bureau).
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Americans’ Views on Issues



No Recession in 2 Years Before Election

RECESSION?

NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO

President (Year)

Obama (2012)
Bush43 (2004)
Clinton (1996)
Reagan (1984)
Nixon (1972)
LBJ (1964)
IKE (1956)
Truman (1948)
FDR (1944)
FDR (1940)
FDR (1936)
Wilson (1916)

REELECTION?

YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES

Recession in 2 Years Before Election

RECESSION?
YES
YES
YES
YES
YES
YES

Mehlman Castagnetti Rosen & Thomas

President (Year)

Bush41 (1992)
Carter (1980)
Ford (1976)
Hoover (1932)
Coolidge (1924)
Taft (1912)

REELECTION?
NO
NO
NO
NO
YES
NO




Republicans’ economic views turn more
positive; less change among Democrats

% who rate national economic conditions as excellent or
good

Rep/Lean Rep 81

of

46 46

Dem/Lean Dem

18
13

2016 2017 2018 2019 2020

Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. 30-Oct. 5, 2020.
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Economy is top issue for voters in the

2020 election

% of registered voters saying each is ‘very important’ to

their vote in the 2020 presidential election

Economy

Health care

Supreme Court appointments
The coronavirus outbreak
Violent crime

Foreign policy

Gun policy

Race and ethnic inequality
Immigration

Economic inequality
Climate change

Abortion

MNote: Based on registered voters.

Source: Survey of U.S. adults conducted July 27-Aug. 2, 2020._

PEW RESEARCH CENTER




Top issues for Trump supporters are economy, crime;
Biden supporters prioritize health care, coronavirus

% of registered voters saying each is ‘very important’ to their vote in the
2020 presidential election

Biden Trump
supporters supporters Total

Economy 72 @ ® 88 79
- Healthcare =~ 48 e84 68
Supreme Court appointments ~ 6lee66 64
 Thecoronavirusoutbreak  39e 82 62
S Violentorime sce o4 59
- Foreign policy s7es7 57
 Gunpoiey s0e ec0 55
 Raceand ethnic inequality 24 76 52
 immigrstion sce e61 52
- Economicinequality 258 0s5 a0
o Cliimate change 11@ 0s8 a2
- Avorion  35e eas 40

Note: Based on registered voters.
Source: Survey of U.S_ adults conducted July 27-Aug. 2, 2020.

PEW RESEARCH CENTER




In the U.S., Democrats are much more likely than Republicans to support
international cooperation, the UN and the WHO's coronavirus response

% of Americans who say ...

Rep/lean Rep

Dem/lean Dem
If our country had cooperated more with other __J\

&

—
o-&

countries, the number of coronavirus cases

= el
would have been lower in this country 2% S B3%

%]
o

Our country should take into account

the interests of other countries even if it | O =

F
e
means making compromises with them a8

g
ey
o)

The UM advances the interests

] ]
o]
0

of countries like ours

=]
|

The WHO has done a good job dealing

o
20

=0
i
(%

with the coronavirus outbreak

Countries around the world should act as par

of a global community that works together to
solve problems

20
Mo
80

roe Summer 2020 Global Attitedes Soreey. Q4 Ee, 010, 011, O12F. Spring 2019 Giobal Atttudes Suresy. Q32
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Figure 10: Republicans’ Approaches to Foreign Policy

The United States uses different forelgn policy approaches to achleve Its forelgn policy goals.
Do you think the United States should use the following forelgn policy approaches more than It
Is now, less than It Is now, or the same as It Is now? (%)

n =659

M More than now M Same as now Less than now

Drone strikes against suspected
terrorists in other countries

Placing sanctions on other
countries

Placing tariffs against other
countries’ goods

Signing free trade agreements
with other countries

Defending our allies’ security

Threatening adversaries with military
force

Signing international
agreements

Providing humanitarian aid

Participating in international
organizations

Providing economic aid

-
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-
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W
N
B
~
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[T+]
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-
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N
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-
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A
w
W
[

50

Mote: Figures may not sum to 100 due to rounding.

2020 Chicago Council Survey



Figure 7: Democrats’ Approaches to Foreign Policy

The United States uses different forelgn policy approaches to achleve Its forelgn pollcy goals.
Do you think the United States should use the followlng forelgn policy approaches more than It
Is now, less than It Is now, or the same as It Is now? (%)

n=702
W More than now M Same as now

Participating in international
organizations

Providing humanitarian aid

Signing international
agreements

Signing free trade agreements
with other countries

Providing economic aid

Defending our allies’ security

Placing sanctions on other
countries

Drone strikes against suspected

terrorists in other countries

Placing tariffs against other
countries’ goods

Threatening adversaries with military

force

Less than now

63 27 9

0

10
47 40 12
47 35 17
N R ¢
30 37 30
36

46

52

Mote: Figures may not sum to 100 due to rounding.

2020 Chicago Council Survey



Americans' Views of What Foreign Trade Means for the U.S.

What do you think foreign trade means for America? Do you see foreign trade more as an opportunity for
economic growth through increased U.S. exports or a threat to the economy from foreign imporis?

B % Opportunity for economic growth [l % Threat to the economy

79
-
57
53 54 52
4B><
H = 41
35 35
23
21 g
1982 1997 2002 2007 2012 2019

GALLUP



Republicans are more negative toward China than
Democrats, though all partisans hold increasingly
unfavorable views

% who say they have an unfavorable opinion of China
100%

Rep/Lean Rep 72 83

61 63 63 g2 68

45 45 46

45

39
A7

41
34

31 33
26 Dem/Lean Dem

0
2005 2010 2015 2020

Source: Survey of U.S. adults conducted June 16-July 14, 2020.
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Republicans generally prefer tougher policy on China
% who say ...

R-D
The U.S. should hold China Dem/Lean Dem Rep/Lean Rep Diff

responsible for the role it & é)

played in the outbreak of ’ ' REE
the coronavirus, even if it
means worsening relations
with China

37% 71%

It is more important to get
tougher than build a strong |
relationship with China on
economic issues

. +33R

80
&0

The U.S. should try to

prumute human rights in | . : G | -8R
China, even if it harms 70 78

economic relations with
China

Source: Survey of U.S. adults conducted June 16-July 14, 2020.
PEW RESEARCH CENTER




Expect a Tumultuous Election Day and Beyond



Confidence in Accuracy of U.S. Elections, by Political Party

Self-ldentification

How confident are you that, across the country, the votes for president will be accurately cast and
counted in this year's election — very confident. somewhat confident, not too confident or not at all

confident?

% Very/Somewhat confident

B Republicans/Republican leaners [ Democrats/Democratic leaners

1

2004 2006 2008 2010 2012

Selected trend based on September/October preelection polling
GALLUP

2014

2016

2018

2020

100

80

B0

40

20



Trump fares better among those who plan to vote on
Election Day; Biden holds advantages among mail,
early voters

% of registered voters who support ...

Trump/ Biden/
Lean Trump Lean Biden

A voter 6

Method of voting*
In person BEFORE Election Day | 40 | 55 | 4
oy mai EA I | ¢
In person ON Election Day 6

*Method of voting categories include those who have already voted.
Notes: Based on registered voters. No answer responses not shown. “Other” candidates

include those who say they are voting for Jorgensen, Hawkins or someone else.
Source: Survey of U.S. adults conducted Sept. 30-Oct. 5, 2020.
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Half of voters, including a majority of Biden supporters,
expect it will be difficult to vote in this year’s election

% of registered voters who expect voting in the November elections to be ...

: Support Support
All voters : Republican : Democratic
: candidate candidate

Easy

Difficult

Oct Aug Oct Aug Oct Aug
18 20 : 18 20 : 18 20
I I
House Presidential
election election

MNotes: Based on registered voters. Based on supporters of Republican and Democratic
House candidates in 2018, Trump and Biden supporters in 2020. No answer responses not

shown.
Source: Survey of U.S. adults conducted July 27-Aug. 2, 2020.
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Republicans about four times as likely as Democrats
to say voter fraud has been a major issue with mail-in
ballots

%2 of U.S. adults who say voter fraud has been a when it comes to voting
by mail in U.S. presidential elections

Major Minor Not a problem Not
problem problem at all sure
U.S. adults 27% 27% 20%

21

l‘u I

All Rep/Lean Rep 31

Among Rep/Lean Rep
who use as major
sources for political news

Only Fox News or
talk radio

Fox News/talk radio
and other sources

No Fox News/talk radio; 39 14 24
only other sources

26 11

28 25

__
W P

All Dem/Lean Dem 23 4 19

Among Dem/Lean Dem
who use as major
sources for political news

Only MSNBC, CNN, NPR,

=]

NY Times or Wash. Post 21 7 7
MSNBC/CNN/NPR/NYT/ e = s
WaPo and other sources

No MSNBC/CNN/ 26 35 25
NPR/NYT/WaPo;

only other sources

Note: The Fox News cable channel and talk radio shows such as Sean Hannity or Rush
Limbaugh have audiences that lean Republican and conservative. MSNBC, CNN, NPR, New
York Times and Washington Post have audiences that lean Democratic and liberal. Sources
whose audiences are more mixed include ABC, CBS or NBC network television news.
Respondents who did not give an answer not shown. See Appendix for more details.
Source: Survey of U.S. adults conducted Aug. 31-Sept. 7, 2020.

“Political Divides, Conspiracy Theories and Divergent News Sources Heading Into 2020
Election”™
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100%

90%

80%

T0% A

60% -

50%

40%

30%

20%

10%

0%

2020 Presidential Election Outcome

ABC News/\Washington Post poll

If Trump wins the election, would that be... ?
(among those who would notvote for Trump)

59%

23%

15%

If Biden wins the election, would that be... ?
(among those who would not vote for Biden)

50%

28%

15%

A crisis

A setback, but It would
not a crisis be OK

A crisis A setback, but It would
not a crisis be OK
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